

УДК 32.019.51

Гурская Е.Н.

Научный руководитель: Данилов Ю.Д.

ИНТЕРНЕТ И ПОЛИТИКА

Широкое применение новых информационных и коммуникационных технологий является необратимой тенденцией мирового развития и научно-технической революции последних десятилетий. Особая роль в этом процессе принадлежит глобальной сети Интернет, которая, являясь специфическим интерактивным средством массовой коммуникации, уже активно используется в политическом процессе, бросая вызовы его традиционным институтам и механизмам.

Важнейшими качественными признаками новой виртуальной реальности являются ее глобальность и интерактивность. Интернет не признает условностей государственного суверенитета, форм политического участия, иерархических структур, политических партий и других институциональных субъектов политики. Политические последствия использования сети противоречивы и неоднозначны.

Трансформирующееся информационное пространство современной Республики Беларусь предполагает диалог и взаимодействие власти и общества. Теперь не только общество заинтересовано в широкой политической информированности, публичности деятельности власти, но и политическая элита нуждается в налаживании обратной связи с народом, с институтами гражданского общества, в легитимности, в укреплении своих позиций, в обеспечении максимальной поддержки общества. Ярким подтверждением данного тезиса является то, что в своем Послании парламенту и народу, Президент Беларуси А.Г. Лукашенко, назвал информатизацию одним из самых главных приоритетов развития государства и общества. Это связано и с тем, что развитие информационных технологий заставляет публичную политику функционировать по новым, ранее не известным ей законам.

Уже многие исследователи обращали внимание на данный феномен. Литературу, относящуюся к заданной проблеме, условно можно разделить на несколько основных групп. В первой группе работ Интернет обозначается как новый инструмент коммуникации со своей спецификой, выявляются общие аспекты его использования. Вторая группа работ посвящена исследованию общетеоретических вопросов развития информационного общества. Следующая группа исследований относится к анализу практического применения Интернет-технологий в политических кампаниях в разных странах мира. Среди авторов данной проблематики особенно следует выделить работы Д.Г. Иванова [1]. Политические Интернет-технологии исследуют И.А. Быков [2] и другие.

Восприятие Интернета как средства построения принципиально нового порядка открывающего перед обществом множество перспектив и дающего надежду на качественный прорыв в самых разных сферах, достаточно широко распространено среди политических элит. Удельный вес виртуальной информационной составляющей в политике сегодня имеет устойчивую тенденцию к возрастанию. Не исключена возможность того, что web-сеть станет ведущим источником политической информации, оттеснив традиционные СМИ на второй план.

Глобальная Сеть позволяет обеспечить постоянный общественно-политический диспут, с возможностью электронной обратной связи в реальном времени между властью и гражданами, открывая реальную возможность преодоления иерархизма властных структур. Следовательно, зависимость граждан от институциональных посредников, партий-

ных организаций и групп интересов может быть сведена к минимуму. Сегодня виртуальная политика пришла к принципиально новому этапу. Речь идет о создании виртуальных политических структур. Они будут отличаться от любых, ранее существовавших объединений, организаций, движений и т.д.

На данный момент невозможно с определенностью утверждать, как развитие Интернет-технологий скажется на политическом процессе, но приходится признать, что это движение содержит в себе потенциал, способный в корне изменить многие представления о демократическом управлении. Несомненно, что политикам будущего придется уделить самое серьезное внимание проблеме голосования через Интернет, и найти механизмы, которые обеспечат повышение явки избирателей, рост политической активности населения и в то же время не позволят поколебать основополагающие принципы и традиции демократической системы.

Развитие сети Интернет поставило задачу создания «электронного правительства». Электронное правительство (e-Government) – это новая модель государственного управления, построенная на возможностях современных информационных технологий, это система взаимодействия государства и общества при помощи возможностей сети Интернет. Доминирующей задачей электронного правительства является трансформация внутренних и внешних взаимоотношений на основе применения сетевых операций, информационных технологий и коммуникационных сетей.

Создание электронного правительства связано с оптимизацией предоставления государственными структурами услуг населению и бизнесу, расширением степени участия всех избирателей в процессах руководства и управления страной, а также обеспечением открытости, подотчетности правительства гражданам, и граждан – правительству. С конца 90-х годов XX века программы создания «электронного правительства» стали активно развиваться в США и странах Западной Европы. Так, в сентябре 2000 года в США стартовал проект «FirstGov» (<http://www.firstgov.gov>) (название может быть условно переведено как «первый шаг к открытому/электронному правительству США»). В процессе реализации проекта был создан Интернет-портал, обеспечивающий доступ к правительственным и другим сайтам. В него были включены примерно 30 миллионов домашних страниц с обновлением каждые 2 недели.

Считается, что последняя стадия перехода традиционного правительства в электронное определяется существованием единого веб-портала, на котором можно найти любую правительственную информацию. Все правительственные услуги возможны в онлайн режиме, и вся административная деятельность осуществляется с помощью электронных средств, т.е. на безбумажной основе. Некоторые специалисты считают эту стадию практически недостижимой, но о стремлении её достигнуть заявили уже Великобритания и Сингапур.

В Республике Беларусь в Постановлении Совета Министров Республики Беларусь от 9 августа 2010 г. № 1174 «О Стратегии развития информационного общества в Республике Беларусь на период до 2015 года и плане первоочередных мер по реализации Стратегии развития информационного общества в Республике Беларусь на 2010 год» намечены конкретные задачи по созданию электронного правительства. Важнейшая среди них – создание единой защищенной ИКИ, включающей:

- корпоративную интранет-сеть государственных органов, объединяющую локальные сети республиканских, областных и районных органов;
- систему взаимосвязанных государственных информационных ресурсов на основе базовых – Единого государственного регистра юридических лиц и индивидуальных

предпринимателей, регистра населения, единого государственного регистра недвижимости и имущества, прав на него и сделок с ним;

— систему информационных сервисов, предоставляемых авторизованным пользователям в соответствии с их правами и полномочиями (электронная почта, опросы, форумы, иные сервисы);

— эффективную инфраструктуру доступа к внешним информационным ресурсам для населения и юридических лиц, направленную на снижение уровня регионального и социального «цифрового неравенства» [3].

Мировой опыт создания электронного правительства выявил ряд трудностей на этом пути. Барьеры, препятствующие развитию электронного правительства, имеют бюджетное, законодательное (нормативное), а также цифровое измерение [4]. Для того, чтобы электронные услуги нашли широкую поддержку, они должны получить такое же признание, как и соответствующие им, «бумажные» процедуры. Кроме того, необходимо обеспечить конфиденциальность и безопасность, прежде чем услуги в режиме on-line, смогут успешно развиваться. Препятствует развитию электронного правительства и отсутствие четкой законодательной базы.

Сегодня Интернет, как средство массовой коммуникации, достиг такого уровня развития и воздействия на общественную жизнь, который требует государственного вмешательства в виде принятия законов, регулирующих его деятельность, связанную с распространением новых технологий. С целью определения направления такого регулирования, в ряде стран проведены специальные исследования, созданы общественные объединения, разрабатываются кодексы поведения в Интернете, принимаются законы [5].

Существует три основных подхода к вопросу государственного регулирования сети Интернет.

Первый подход – Интернет должен оставаться сферой, свободной от регулирования. Сеть рассматривается как идеальный образец беспланового, частного, инновационного сегмента экономики, польза от которого может быть уничтожена незрелым и неподготовленным государственным вмешательством.

Второй подход – интервенционистский – опирается на тезис о том, что Интернет имеет слишком большое значение, чтобы остаться вне сферы регулирования. Аргументы здесь таковы: правила в Интернете устанавливаются не законодателями, а составители программ («кодов»), «коды» накладывают на пользователей больше ограничений, чем политика в реальном мире и, если государство не будет вмешиваться, оно выпустит Интернет из-под контроля и будет вынуждено капитулировать в борьбе с составителями «кодов».

Наконец, третий подход можно обозначить как прагматический. Он предполагает, что проблемы должны решаться с помощью рыночных и технологических механизмов в комбинации с государственным вмешательством, сущность которого должна зависеть от природы конкретной политической проблемы.

Каковы особенности государственного регулирования сети Интернет в Республике Беларусь? В Республике Беларусь законодательство исходит из того, что граждане имеют право запросить у провайдера установку фильтра для ограничения доступа к сайтам, содержание которых направлено на пропаганду насилия, распространение порнографических материалов, пропаганду насилия и жестокости, осуществление экстремистской деятельности и т.п. Стоит отметить, что подобная функция заложена во многих популярных браузерах и поисковых системах [6].

Регулирование деятельности юридических лиц в Интернете осуществляется на основании Указа Президента Республики Беларусь от 01.02.2010 №60. Указ обязывает госу-

дарственные органы и организации (включая коммерческие организации с государственной формой собственности либо с долей собственности государства) размещать на своих сайтах определенный перечень сведений, позволяющий гражданам более эффективно находить интересующую их информацию. Таким образом, указанный нормативный акт стимулирует развитие электронного правительства и способствует повышению прозрачности работы госорганов в сети Интернет. Указ № 60 вводит обязательную регистрацию информационных систем (в том числе веб-сайтов) на территории Беларуси [7].

В Республике Беларусь существуют сайты основных органов власти: Президента ([www.government](http://www.government.by)), Совета Министров ([www.government](http://www.government.by)), всех министерств и комитетов. Действует сайт Высшего хозяйственного суда. Имеет своё представительство в Интернете Национальное собрание, Конституционный суд, существуют сайты всех областных и районных исполнительных комитетов. Наиболее прогрессивные разработки идут в Минске. На основе официального сайта Мингорисполкома создается электронная мэрия. Сайт создан в 2001 году специалистами УП «ВЦ Мингорисполкома».

Таким образом, в Республике ведутся определенные работы по внедрению ИКТ в повседневную жизнь граждан, выполняются отдельные задачи по созданию электронного правительства. Государство проявляет усилия по защите граждан от разного рода негативных последствий использования сети Интернет. Однако в политической жизни Интернет-технологии используются в малой степени. Связано это со слабостью политических партий, их маргинальностью, отсутствием ярких политических лидеров, пренебрежением борьбы за голоса избирателей в ходе предвыборных кампаний.

Развитие демократических традиций в современном обществе, наряду с усилением роли средств массовой коммуникации, расширением информационного пространства, предполагает необходимость взаимодействия между властью и обществом. Интернет характеризуется как простой в организации, дешевый, оперативный, доступный и свободный канал связи между различными общественными структурами. Появление глобальной сети Интернет открыло политическим группам иные возможности коммуникации и предоставления информации, что повлияло на развитие политических Интернет-технологий. Например, система «Электронного правительства» является эффективной технологией коммуникации и взаимодействия с обществом.

Однако Интернет по мере расширения сферы его использования в повседневной жизни создает потенциальную угрозу манипулятивного воздействия на личность, в том числе со стороны субъектов политического процесса. Анализ PR-технологий, реализуемых посредством Интернет в ходе информационно-пропагандистских кампаний, наглядно это подтверждает. Теснейшим образом с данной проблемой связан вопрос о государственном регулировании сети, который выражается в определении дозволенных границ и пределов вмешательства власти в Интернет.

Список цитированных источников

1. Иванов, Д.Г. Интернет в России как инструмент политтехнологий: опыт выборов 1999–2000 гг. / Д.Г. Иванов // Технологии информац. общества – Интернет и современное общество: труды V Всероссийской объединенной конференции. – СПб: 25–29 ноября 2002 г. СПб: Изд-во СПбГУ, 2002. – С. 287–289.
2. Быков, И.А. Влияние политической коммуникации в Рунете на электоральное поведение: Опыт 2007–2008 гг. / И.А. Быков // Интернет и современное общество: труды XI Всероссийской объединенной конференции. Санкт-Петербург, 28–30 октября 2008 г. – СПб: Факультет филологии и искусств СПбГУ, 2008. – С. 137–139.
3. Национальный Интернет-портал Республики Беларусь [Электронный ресурс] / Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 9 августа 2010 г., № 1174 «О стратегии развития информационного общества в Республике Беларусь на период до 2015 года и плане первоочередных мер по реализации стратегии информационного общества в Республике Беларусь на 2010 г. – Минск, 2010. – Режим доступа: <http://www.pravo.by>. – Дата доступа: 22.02.2013.

4. Аналитическое исследование ОЭСР Необходимость внедрения электронного правительства: основные выводы. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.newesco.ru/docs/OECD_e-gov.doc. – Дата доступа: 30.03.2013.

5. Мелюхин, И.С. Государство и Интернет / И.С. Мелюхин // Законодательство и практика средств массовой информации. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.medialaw.ru/publications/zip/39/contents.html>. – Дата доступа: 10.04.2013.

6. Интернет в Республике Беларусь. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.mfa.gov.by>. – Дата доступа: 30.03.2013.

7. Национальный Интернет-портал Республики Беларусь. [Электронный ресурс] / Указ Президента РБ, 1 февраля 2010 г., № 60 «О мерах по совершенствованию национального сегмента сети Интернет». – Минск, 2010. – Режим доступа: <http://www.pravo.by>. – Дата доступа: 22.02.2013.

УДК 1(091).396

Даревич Н.А., Косик О.

Научный руководитель: доцент Медиченко Л.Е.

СПЕЦИФИКА ФОРМИРОВАНИЯ ФИЛОСОФИИ ЯПОНИИ В КОНТЕКСТЕ ВОСТОЧНОГО МИРОВОЗЗРЕНИЯ

В условиях интеграции современного общества актуален поиск механизма превращения многообразия культур из фактора, затрудняющего диалог между представителями разных социумов, в средство взаимного понимания и обогащения. Таким механизмом может и должно стать образование, провозглашающее в качестве своего ведущего принципа принцип поликультурности, обеспечивающий социальную и академическую мобильность молодежи. Сегодня в Республике Беларусь отмечается рост инновационных проектов в сфере образования, и на повестке дня стоят проблемы формирования уважительного отношения к представителям других культур, толерантности и комплиментарности. В качестве профилактики проблем межкультурной коммуникации необходим поиск точек ценностных совпадений или пересечений. Различия между культурами приводят к трудностям в общении, а в рамках диалога культур студенческая молодежь должна строить свое общение с выходцами из других культур, исходя из знания специфики этих культур.

В данной теме мы рассмотрели основные этапы формирования японской философии в контексте восточного мировоззрения. Оказывается, понятие «философия» в Японии появилось лишь в XIX веке. Философские учения имели форму научного знания, поэтому многие японские ученые того времени утверждали, что философия отсутствует в японской культуре [1]. В целом же вся японская философия основывалась на трех компонентах: конфуцианство, буддизм и синтоизм.

В V-VI вв. специфически философский способ мышления перешел из Китая в Японию, которая восприняла китайскую культуру и философию подобно тому, как Рим воспринял греческую. Началом мировоззренческой мысли в Японии можно считать первое знакомство с конфуцианскими книгами. Всю философию Конфуция пронизывает одна, ярко выраженная, идея – стремление к установлению порядка и спокойствия в мире людей. Одна из ключевых ролей в осуществлении этой идеи отводилась благородному мужу. «У благородного мужа добродетель – ветер, у малых же людей она – трава, склоняется трава вслед ветру» [2].

Следующим в Японию пришел Буддизм (VI-VII вв.) и сначала религиозными источниками учения служили священные буддийские книги на китайском языке. Различия в толковании доктрины махаяны привели к появлению большого количества сект. Среди